

## 共同富裕新征程

## 营盘火腿出深山 村民分红尝“甜头”

□吴琦 市融媒体中心记者 李媛

“没想到第一年还能分红,分到了120元,虽然钱不多,但对村集体经济的发展前景信心十足,希望未来效益更好,分更多的钱。”近日,在仁和区啊喇彝族乡啊喇村集体经济股民分红大会上,村民李文梅看着手中的“真金白银”,难掩内心的激动。当天,3.1万元分红款准确无误地全部发放到1289名村民手中。

此次分红的背后,是啊喇村特色产业——营盘火腿产业的蓬勃发展。“我们家杀了猪,猪后腿就卖给村里,既能盈利,还能分红,每年光这一块收入就能达到5000多元。”李文梅说。

近年来,啊喇乡大力发展特色火腿产业,成效凸显。啊喇火腿历史悠久,最早可追溯至三国时期。蜀汉丞相诸葛亮率军南征,屯兵于营盘山,随军伙夫在烹饪中发现,用当地高山猪肉制作的火腿口味绝佳。此后,制作方法流传到当地百姓手中,历经代代传承,形成了如今的啊喇火腿文化。

如何将这道美食推向市场,拓宽村民增收致富的门路?“国内有那么多火腿打出了品牌,创造了上亿产值,我们



营盘火腿制作的美食。(仁和区融媒体中心供图)

的火腿品质并不逊色,肯定能卖得更好。”2016年,时任村党支部书记的盛其富经过深思熟虑,决心带领村民走出一条属于啊喇火腿的品牌化发展之路。

然而,发展的道路并非一帆风顺。针对各家各户火腿制作手法缺乏统一

标准的问题,盛其富着手探寻解决办法。为了形成统一的食材、配方和制作流程,他挨家走访,详细记录各家的制作方法,回去后反复摸索、改良,最终形成了一套稳定的制作流程和工艺标准。2018年,“营盘”火腿商标成功注

册。2022年,营盘火腿制作技艺入选区级非物质文化遗产,并上榜四川省农村生产生活遗产名录。

如何让营盘火腿走得更远,带动村民持续增收?2023年,啊喇村依托“支部+公司+农户”模式,对村集体经济进行统一管理,集体占股68%,非遗传承人盛其富占股32%。2025年1月,啊喇营盘火腿工坊正式开坊,区域品牌发展迈出了关键一步。“2024年营盘火腿产业营收超36万元,受欢迎程度超出了预期。”盛其富兴奋地说。

啊喇村党支部书记盛其富介绍:“我们正筹划对火腿产业进行提档升级,推动生猪养殖、肉类加工、火腿销售一体化的村集体经济全面发展。”未来,村里将依托集体经济公司平台,继续扩大火腿生产规模,开发更多相关产品,力争2025年实现火腿产量3000支左右,带领村民迈向共同富裕。

“我也打算多养几头猪,多卖点火腿给村集体。”李文梅满怀期待地说,“希望大家都能尝尝我们的营盘火腿,感受地道的啊喇味道。”

从深山里的传统美食,到带动村民增收的致富产业,营盘火腿正书写着啊喇乡村振兴的精彩篇章。

## 宜攀高速最长隧道冲刺万米掘进

(上接1版)项目部再次进行了施工安全排查和安全培训。

项目复工复产后,宁会隧道的建设进度持续加快。陈骏佳表示,项目部将继续加强施工管理,持续发挥数智平台管理、科研创新攻关的优势,倒排工期、挂图作战,确保隧道早日贯通。

## 隧道预计今年10月贯通

宁会隧道为双线越岭隧道,洞轴线均为弧形,全长10299米,是宜攀高速全线最长的隧道。该隧道设计左线长10299米、右线长10251米,设计时速80公里。隧道进口端位于凉山州宁南县石梨镇,出口端位于凉山州会东县堵格镇。

该隧道地质条件复杂,穿越了瓦斯、岩爆、大变形、岩溶突涌水等众多不良地质段,围岩等级为IV、V级,施工难度极大。在建设过程中,施工团队克服诸多难题,通过使用先进的隧道掘进

技术和设备,采用台阶开挖法和留核心土法进行作业,确保工程稳步推进。目前,出口端(会东境)独头掘进已达5078米,进口端(宁南境)独头掘进4082米,正在冲刺1万米掘进。

会东县交通运输局副局长黄元杰介绍,项目已全面复工,将强化属地行业的监管责任,定期开展安全生产督导,确保项目早日建成通车。

作为宜攀高速的关键控制性工程,宁会隧道的建设进度关系着整个项目的进展。宁会隧道预计今年10月贯通,为2026年春节前宜攀高速宁南至攀枝花段全线通车奠定坚实基础。

宁攀段通车后,宁南县城至会东县城的车程将由现在的2个小时缩短至约50分钟,给两地群众出行提供极大便利,为两地的产业升级、旅游发展等带来新机遇。此外,这一交通改善将有力促进会理、会东、宁南三地一体化发展。

(原载2月13日《四川日报》)

## 努力绘就“产强城优人民幸福”共富共美画卷

(上接1版)全力以赴扩大经济总量、做大共富“蛋糕”、做强综合实力,到2029年,成功创建全国百强区,推进共同富裕取得阶段性重大成果,以经济量质齐升,为全市高质量发展作出东区贡献。”凌永航表示,东区将深刻学习领悟市委十一届八次全会精神,聚焦“强区引领、两试担当、五地协同、共富幸福”,将市委工作体系描绘的“总蓝图”,细化成为抓落实的“施工图”。

2025年,东区将紧扣地区生产总值增长6.5%等目标,推出具有东区首创性、突破性、可复制可推广共富实践样本6个以上;动态储备“四个一批”项目300个以上、计划投资超1000亿元;实施重点项目160个以上,完成投资不少于60亿元;新签约5亿元以上项目6个,引进产业项目新增实际投资不少于74亿元。

锚定目标,东区将扛牢全市高质量发展中心城区、攀西战略资源创新开发中心阵地政治责任担当,紧扣共同富裕试验区建设,从夯实物质基础、点燃动力引擎、做强功能承载、筑牢环境支撑、做优治理保障等5个方面,高质量打造现代工业集聚地、创新创业主阵地、时尚消费目的地、产业人才兴旺地、生态优美宜居地“五大区域高地”;抓实省级城市更新试点,推进全域融合发展共同繁荣;以

优质普惠的公共服务、高效精细的社会治理打造更高水平共建共享,绘就“产强城优人民幸福”共富共美画卷,切实将市委部署要求转化为东区推动高质量发展的生动实践。

凌永航说,下一步,东区将全力以赴抓好重点产业、抓牢重点领域、抓实重点项目,为实现全年目标提供坚实支撑。

——推动重点产业建圈强链。围绕产业链建设强化企业招引,推动产业链链链补链强链。鲜明大抓工业导向。推动徐家沟铁矿地下开采等项目开工建设,钒钛磁铁矿绿色高效选矿创新技改工程等项目年内竣工;加快布局建设钢材贸易中心、资源就地转化平台。

——深化重点领域改革创新。聚焦打造区域优质国企、园区提质转型、强化要素保障等深化改革探索,建立“两机制一办法”打通产业高质量发展堵点、卡点。

——加快重点项目攻坚突破。紧盯“三新”“三量”“三送”加强项目储备、推进、服务,确保储备项目录入国家重大项目库1100个以上,总投资超2600亿元;推动花海足球竞技基地等62个新签约项目落地开工,低空经济飞行应用一体化信息平台建设等91个项目加快建设,星悦茂地下空间等45个项目如期竣工。

## 自动扶梯荒废10年 市民直呼“好可惜”

□市融媒体中心记者 吴晓龙 王志茜

近日,有市民向“攀枝花开”客户端《民声》栏目留言反映称,东区龙珠路龙箐花园小区附近有4部自动扶梯荒废多年,市民直呼太可惜。真相究竟怎样?来看《民声》记者的走访调查。

在龙珠路龙箐花园小区附近,记者见到了市民反映的自动扶梯。这里杂草丛生,遍地可见碎玻璃、垃圾、石块、树叶,上方的遮阳棚只剩下生锈的铁架子,扶手的胶条早已脱落。电梯入口处的盖板也不见踪影,盖板里面的深坑或充满污水,或看见裸露在外、锈迹斑斑的电机……很明显,自动扶梯荒废已久。

沿着自动扶梯侧面梯道向上,记者来到奥林匹克中心广场发现,有一部扶梯的入口已被铁皮封闭,周围也没有任何告示。附近的居民告诉记者,自动扶梯一直没有人管理和维护,已经损坏荒废多年,非常可惜。

这4部自动扶梯是谁修建的,又为何破败成这般模样?记者电话联系了奥林匹克中心开发商。工作人员告

诉记者,目前奥林匹克中心正在进行破产清算,建议记者致电破产清算工作人员了解情况。

据了解,奥林匹克中心是我市城市中心级商业综合体。建设之初,开发商准备在此开设一家大型超市,为方便下方龙箐花园等小区的居民前来购物,于2014年专门修建了自动扶梯,但后来因各种原因超市没有开设,建好的自动扶梯就成了“摆设”,10年都没有正式投入运行。后来,因开发商资金困难,无力对自动扶梯进行有效的管理和维护,导致自动扶梯一直荒废至今。

记者从相关部门了解到,目前,4部自动扶梯的产权仍然属于开发商所有,只有待奥林匹克中心破产清算工作完成后,才能有一个明确的处理方案。

修建自动扶梯的初衷是为了方便市民的日常出行和购物,但目前的状况却令人感到惋惜。《民声》栏目将持续关注这4部自动扶梯的最终处理结果。

民声·看花城

## 森林草原火险黄色预警

[2025]第1期

根据攀枝花市气象台森林草原火险气象等级预报:2月14—16日,全市天气晴间多云为主,温度较高,湿度较小,多阵性大风,午后到夜间阵性风力较大,东区、西区、仁和区、米易县、盐边县森林草原火险气象等级3级。

根据攀枝花市气象台天气实况:2月12日8时—2月13日8时,全市晴间多云。

根据攀枝花市林业局森林草原火险等级预报:2月14—16日,东区、西区、仁和区、米易县、盐边县森林草原火险等级3级。

经市森防指办公室与市林业局、市气象局会商,综合气象条件、林区物候、人为活动、野外火源及历史火灾发生情况,预计2月14—16日全市森林草原火险等级较高,

特发布森林草原火险黄色预警。

请各县(区)结合本地实际细化范围进行研判预警和发布,严格落实森林草原防火应急响应机制,严格野外用火审批,加大火源管控力度,加强无民事行为能力、限制民事行为能力人和放牧、采集、养蜂等其他重点人群的管理措施,加强防火巡护、瞭望监测和防火宣传,严格执行林区卡点检查制度,视情对穿越林区35千伏及以下输配电线路实施拉闸断电,严防发生森林草原火灾。地方森林草原消防队伍和火情早期处置队伍充分做好应急处置准备,一旦发生火情要安全高效扑救,坚决防止小火酿大,坚决杜绝人员伤亡。

攀枝花市森林草原防灭火指挥部办公室  
2025年2月13日

## 攀钢钒安全保卫部(护卫大队)

## 提前部署做好设施设备检修工作

本报讯(曹型超 报道)近日,攀钢钒安全保卫部(护卫大队)召开安全会议,安排部署夏季防暑降温设施设备检修工作。

会议要求,攀钢钒安全保卫部(护

卫大队)各门岗在3月5日前对辖区内的空调、电风扇等进行全面摸排,对存在问题、故障的设施设备统一登记,并做好相关的检修维护,确保防暑降温设施设备正常运行。

锚定目标加劲干

击鼓催征勇向前